奶牛热应激的危害及预防措施

□刘文(黑龙江省农业科学院畜牧兽医

奶牛本身就是耐寒怕热的动物,近 年来随着全球变暖的加剧,高温对奶牛 的影响愈加严重,当环境温度升高到一 定程度,奶牛产热大于散热时,会出现 主动减少采食、寻求遮荫、寻找水源和 大口呼吸等现象,这就是热应激反应, 如果未采取有效的抗热应激措施,将会 对奶牛造成产奶量降低、繁殖性能降 低、免疫力下降和疾病发生率增高等严 重负面影响,重度热应激还会导致奶牛 死亡,严重影响牛场的生产效率。本文 着重阐述了奶牛热应激的危害及如何 有效防控奶牛热应激的发生,帮助牧场 最大限度做好防暑降温工作,提升牧场

奶牛热应激的定义及评定方法

奶牛热应激是指奶牛受到超过自 身体温调节能力的温度范围时引起机 体的非特异性防御应答反应,温度和湿 度是诱发奶牛热应激反应的两个主要 环境因素,常用温湿指数(THI)判断奶 牛是否处于热应激状态,还可以通过呼 吸频率和直肠温度判断奶牛是否处于 热应激状态。

热应激对奶牛的危害

1、热应激对采食量及产奶量的影

采食是动物机体生长发育的基础, 随着夏季环境温度升高,体温不断升 高,奶牛通过较少采食量来缓解消化粗 粮所产生的大量代谢热,从而导致牛奶 产量逐渐下降。采食量的降低是奶牛 热应激的一个重要指标,采食量的降低 和环境温度的升高相互作用,有研究表 明奶牛干物质采食量随着THI指数升高 呈下降趋势。热应激不仅会降低产奶 量,还会影响牛奶品质。在热应激时, 奶牛采食精料比例增加而纤维摄入量 减少,这种变化使瘤胃中低级脂肪酸如 乙酸的比例降低,影响奶牛合成乳脂的 效率,从而影响牛奶的收购及价格。

2、热应激对奶牛繁殖性能的影响

在夏季天气炎热状态下,热应激对 母牛影响主要表现为发情间隔延长、隐 性发情、发情症状不明显和发情强度减 弱。导致无法适时配种,受胎率和妊娠 率下降。据报道,炎热季节部分奶牛子 宫内环境供血减少,子宫温度升高,抑 制胚胎发育,降低受精率,造成早期胚 胎流失增加。妊娠晚期热应激会缩短 妊娠天数,减少流向子宫的血液,导致 胎儿缺氧,损害胎盘发育,犊牛初生重 小,最终可能导致胎儿生长迟缓。

3、热应激对肠道屏障的影响

热应激会降低奶牛胃肠道屏障功 能,屏障功能的丧失会导致内毒素和细 菌进入体内,当奶牛处于高温环境中 时,由于机体需要散热,大量血液会流 向体表,同时消化道血流量减少,肠组 织容易缺血缺氧,肠黏膜损伤及肠道细 胞萎缩,导致有害物质可通过破损的肠 黏膜屏障侵入机体,导致机体发生炎

热应激的预防措施

1、物理降温

喷淋加风扇组合是现有缓解奶牛热 应激的主要技术手段,通常牧场都是使 用此种方法。喷淋将奶牛皮肤被水浸润 后,通过风扇可加大皮肤水分蒸发与对 流,快速带走热量,降低奶牛体感温度, 增强防暑降温效果。喷头安装在距离地 面2米左右,紧靠风扇下方,以便浸湿奶 牛背部。喷淋范围能够达到180度喷射 无死角。不同牧场需要根据温度和湿度 调节适合自己牧场的喷淋时间程序。

2、日常管理

(1)饮水的充足供应,奶牛饮水量 一般是体重的10%—20%(即50—70千 克),夏季奶牛饮水可达100千克或更 高,要保证有充足的清洁饮水。

(2)保持牛舍通风状况良好。

(3)注意及时清理清洁料槽,防止 料槽发酵霉化,保证奶牛吃进去饲料安 全新鲜。



(4)增加饲喂、推料频率,少量多 餐,保证饲料的新鲜度,刺激奶牛采食。

(5)避免增加应激,不随便动牛(转 群或分群)。

(6)做好库存饲料保管,严防淋雨、 受潮等造成饲草料原料发霉,TMR制作 时挑出发霉变质的部分。

(7)做好设备维护工作,保证风扇 及喷淋设备正常运转。

3、营养调控

(1)调整精粗比例,充分保证采食 不足时蛋白质的需求,但不要过度饲喂 蛋白,因为机体会将超额代谢的氨转化 为尿素,同时会消耗能量。

(2)添加烟酸,有研究表明饲喂烟 酸可以降低体温和皮肤温度,可以影响 血管扩增,有助于奶牛机体散热。

(3)饲喂优质粗饲料,如优质苜蓿 (蛋白质≥20%,RFV≥170)。易于消化、 饲料利用率高,有利于提高奶牛干物质 采食量。

(4)添加酵母培养物或活酵母,可 以对体温调节系统有作用,提高纤维消 化率,并稳定瘤胃环境,也可以对酸中 毒有作用。

(5)补充矿物质,保证电解质平衡, 高温高湿下,奶牛体内电解质极易产生 失衡,酶系统也容易破坏,因此,在日粮 中加缓冲剂,如小苏打(千物质0.75%— 0.1%)、碳酸氢钾或碳酸钾(1.2%-1.8%)

(6)使用中草药类添加剂,如石膏、 板蓝根、苍术和黄芪等,都能有效减少 热应激,提高机体抵抗力和产奶量。

小结

热应激时,环境温度和湿度的升高 影响奶牛体温和采食量,进而影响奶牛 的日常生产和繁殖。为了有效减少热 应激对奶牛生产的影响,有效提高奶牛 的生产性能,产生较好的经济效益,牧 场一定要重视热应激的监控和预防管 理,尤其是管理人员,要有主观能动性, 早发现早预防。

(本文由黑龙江省奶业协会供稿)



奶牛的天性造成扎堆聚集



紧紧地站在一起或"挤成一团"并 不是奶牛的新行为,但是这让许多奶 农感到沮丧。即使在一个空间充足、

空气流通的牛舍里,奶牛也会挤在一 起,而且在夏季的几个月里,奶牛似乎 只待在半个牛舍里,这种情况并不少

根据威斯康辛大学麦迪逊分校兽 医学院 Nigel Cook 教授的说法,造成这 种现象的原因是奶牛天生就是放牧动 物。Cook 在"评估牛舍诵风"研讨会上 说:"当它们受到苍蝇的侵扰或者热应 激时,奶牛的自然反应是聚在一起寻找 阴凉处。'

"那种聚集在一起去阴凉地方的本 能仍然很强烈。"他继续说道。对于饲 养在生舍内的奶牛, **汶**诵常意味着沅离 侧墙和牛舍两端,并聚集在牛舍中间。 Cook 指出,这在南北走向的牛舍中更为 常见。在某些情况下,奶牛也可能会寻 找空气流动较快的区域。

这会成为一个问题,因为当奶牛聚 集在一起时,它们并没有得到降温。"奶 牛站立时会自然散热。"Cook解释说,因 为站立的奶牛有更大的表面积和空气 接触,空气流动可以帮助降温。"当奶牛 都被关在一个拥挤的空间里时,空气流 动无法帮助降温。"他指出。

为了减少奶牛聚集,Cook提供了一 些建议。首先,牛舍内应该有应对热应 激的设施,比如风扇和喷淋。这对待挤 区和牛舍都很重要。 喷洒灭蝇药有助于减少苍蝇的侵

扰,同样重要的是要确保充分的空气交 换和冷却,以防止奶牛一开始就遭受热

Cook表示,奶牛一整天都在积累热 因此,它们的体温峰值和最大热应 激不会同时出现在环境温度峰值。奶 牛可能要到下午6点至晚上10点才能 达到最高体温。

不幸的是,很多缓解热应激的设施 是根据环境温度而设定的。"我们经常 在真正需要打开风扇和喷淋的时候,却 把它们全部关闭。"Cook表示,在设置风 扇喷淋开启时间时应牢记这一点,以尽 量减少热应激的影响。

(养牛派)

哪些饲料添加剂可提高牛奶品质

提高牛奶品质的方法很多,用给奶 牛补饲适宜的饲料添加剂来提高牛奶 品质,无疑是行之有效的。那么,哪些 饲料添加剂可提高牛奶品质呢?

1、铬:在初产奶牛日粮中补加0.5 毫克/千克的熬合铬,可提高产奶量 7%—13%。另据报道,对初产牛补铬, 可增加采食量和产奶量;同时,可分别 提高乳脂、乳糖及乳总固形物 12.9%、 16.5%和14.9%。

2、海带粉:每天在每头奶牛饲料中 添加海带粉200克,可提高产乳量7%, 乳含碘量由每升100微克增加到600微 克,乳腺发病率减少90%以上,泌乳期 延长25—30天,并降低了饲料消耗。

3、维生素 E: 在奶牛日粮中添加 100毫克维生素 E, 可提高牛乳和乳脂的 抗氧化能力,延长牛乳的保质期。

4、脂肪:在泌乳牛饲料中添加一定 量的脂肪(动物油),可提高能量利用 率。另外,添加脂肪还可以减少泌乳期 的失重,降低酮病的发生率。据报道, 每头奶牛每天添加364克脂肪,产奶量 提高8%,乳脂率提高13%—18%。

5、麦饭石:每头奶牛每天在日粮中 添加麦饭石150—200克,产乳量可提高 4%—8%,乳脂率上升1.2%—9.1%。

6、膨润土:在奶牛饲料中添加 1%-3%的膨润土,饲喂90天,产奶量 提高23.41%,乳脂率提高6.4%。

7、沸石粉:在奶牛饲料中添加5% 的沸石粉,可提高产乳量6%-10%,同 时可使乳中有益矿物质含量增加,提高 乳品质。

8、醋酸钠:每头奶牛每天加喂 200-300克醋酸钠,日产奶量可增加 0.7-1.2 千克,乳脂率提高 0.16%-0.21%

9、碳酸氢钠:从泌乳开始到结束, 每头奶牛每日拌喂150克碳酸氢钠(小 苏打),可有效地提高产奶性能,使产奶 高峰提前,并在8个月内连续高产,使产 奶量提高30%,乳脂率提高0.46%。

10、脂肪酸钙:云南农大动物科技 院的人员在30头荷斯坦奶牛日粮中每 头每日添加脂肪酸钙300克,试验35 天,结果表明,脂肪酸钙可以使奶牛产 乳量提高19.29%,乳脂率提高13.61%; 牛奶悬脂、亚油酸、亚麻酸、钙分别增加 18.20% \25.35% \29.60% \17.25% \0000

11、酵母:研究表明,在奶牛日粮中 添加酵母,可使奶牛产乳量提高7%一 10%,乳蛋白含量提高0.1%—0.2%,乳 脂率提高0.1%—0.3%。据报道,用酵母 精料饲喂奶牛,可提高日产奶量4.79%,

乳蛋白提高0.3%,乳脂率提高0.3%。 12、甲状腺蛋白:试验表明,在满足 营养的前提下,给奶牛添加甲状腺蛋 白,其产乳量和乳脂率可分别提高20% 和30%。

13、磷石膏:磷石膏除含丰富的硫 和钙外,还含有钾、钠、铝、铁、钡、锶与 稀土元素。近年来,国外以磷石膏作为 奶牛饲料添加剂,在每头奶牛的基础日 粮中添加1.5克,产乳量增加1.7%,乳脂 率增加0.5%,每千克牛奶的配合饲料消 耗量减少11.4%。

14、脂肪酸尿素:据报道,在奶牛日 粮中添加0.2千克脂肪酸尿素,可提高 产乳量3.01%,标准乳0.98%。

15、大蒜素:在奶牛饲料中添加 0.1%大蒜素能使精料产生浓厚的香味, 对奶牛产生强烈的诱食作用,奶牛喜 食,并可提高饲料利用率,使奶牛的日 产乳量平均增加2.3千克,乳脂率提高 0.15%。并能抑制乳中大肠杆菌、金黄 色葡萄球菌等有害菌的生长,而对有益 的干酪乳杆菌生长有促进作用,还可使 乳中香味成分增加,改善乳品质,使乳 格外鲜美。

16、柠檬酸稀土:在奶牛精料中添 加8%柠檬酸稀土,可使奶牛日产乳量 提高12.7%,乳蛋白增加5.7%,乳脂率 提高 7.3%, 乳中微量元素总量提高

11.7%,且乳的适口性好。 17、胡萝卜素:据报道专家在奶牛 产乳前30天和产乳后92天的奶牛日粮

中,补加7克胡萝卜素制剂,能使泌乳期 缩短1周,每个泌乳期净增牛乳210千 克,而且乳中维生素 A 的含量提高

21.5%

18、蛋氨酸锌:经试验表明有下列 作用:(1)提高产乳量。添加蛋氨酸锌 的对照组日产乳量为31.7千克,增乳 1.45千克。(2)减少了牛乳中体细胞数, 提高了牛乳质量。(3)稳定了乳脂率和 乳蛋白量。一般来说,提高了乳产量就 会使两者降低,然而添加蛋氨酸锌后则 无这种明显的变化。

19、香草类中草药:日本专家通过 试验发现在奶牛饲料中加入香草,挤出 的乳不仅减少了腥味,而且含有香味。 如果加以推广,这种"香草牛乳"可成为 牛乳市场上的新宠。俄罗斯专家在一 组奶牛饲料中加入肉桂,另一组奶牛饲 料中加入了紫苏,结果这两组奶牛挤出 的牛乳中分别含有肉桂和紫苏的若干 成分,乳味具有一股特殊的香味,其口 味明显优于普通牛乳。

20、过瘤胃蛋氨酸:在奶牛日粮中 加入一定量的过瘤胃蛋氨酸,可增加血 浆中蛋氨酸的浓度,可使产奶量增加 4%-8%,乳蛋白增加14%,提高乳脂 率,增加采食量,体重增加,还有预防高 产奶牛酮病和脂肪肝等病的作用。

(青海省农业农村厅)



提高奶牛精饲料的糖化与发酵方法

1、糖化饲料的调制

为了提高奶牛的营养,增 加甜度,使牛爱吃,可把含淀粉 多的高粱面、玉米粉、麸皮及稻 谷糠等各种精饲料糖化后饲 喂,使一部分淀粉变成麦芽糖, 饲料中的糖含量可从1%增加 到 10%。

方法

把需要糖化的玉米、高粱等 多种饲料粉碎后,装入木桶或缸 内,再添加适量食盐及矿物质混 合均匀。每装0.5厘米左右,1份 饲料加2.0—2.5份比例烧开的热 水,边烫边搅拌均匀,平整后再 逐层装入。装满后,在饲料的最 上面盖满一层稻谷糠或麻袋片, 封闭盖好以保温,最好放于温暖 的室内,促进糖化。如能在糖化 饲料内再添加些大麦芽,能使饲 料加快糖化。

注意问题

饲料糖化时要注意保温, 保持缸内温度在55℃-65℃ 时,一般3一4小时就能糖化成 功。如室温低,就要向后推迟 饲喂时间。饲料糖化好后(以 饲料变为甜酸为标准),要立 即饲喂,防止酸败。根据其糖 化快的特点,在制作糖化饲料 时,应根据牛数和一天的喂量 及室温情况来灵活掌握,分批 进行,有计划地供应,饲喂不

2、发酵饲料的调制

引子发酵法

因为发酵的酵母种价格高, 在发酵大批饲料前,先做好酵母 种,留作饲料引子发酵,可以降 低饲料调制成本。以100千克饲 料为例, 先取0.6—1.0千克面包 酵母,加入40℃—50℃温水45— 50升稀释,撒入玉米、高粱、糠麸 等精料20千克,搅拌均匀。间隔 20-30分钟搅拌1次,经过4-6 小时室温发酵即做好引子。再 加入100-150升水及剩余的80 千克精料,每过1小时搅拌1次, 需要6-9小时做成发酵饲料。

直接发酵法

先向发酵槽内加水 160-200千克,加进面包酵母(0.5-1.0千克酵母加5升温水)稀释, 再加入100千克精料,每30分钟 搅拌1次,经过6-9小时做成发

酵母发酵法

先用酵母制做"酵酶"而后

在40千克糖化饲料中,加进 1千克酵母,每间隔20-25分钟 搅拌1次,"酵酶"制做需6小 时。然后取出20千克"酵酶"加 进110-150升温水中,再加80 千克饲料进行发酵。剩下的20 千克"酵酶",可加入20千克糖化 饲料进行搅拌再制成"酵酶",这 样可连续发酵5次。(中国农网)

胡萝卜喂牛四注意

胡萝卜不但亩产量高,而且 易栽培、耐贮藏,是一种优良的 多汁饲料。胡萝卜营养丰富,含 有大量的维生素、单糖、淀粉、 钾、钙、磷、铁等营养成分和无机 盐类,具有"饲料人参"的美称。

每头成年奶牛每天饲喂胡 萝卜的量可达 5000 克左右, 但必 须注意:1、胡萝卜最好切碎后饲 喂,否则,容易引起奶牛肠道梗 塞。2、胡萝卜最好生喂,因为蒸 煮会破坏其中的胡萝卜素、维生 素C、维生素E等。3、如果用胡 萝卜下脚料喂奶牛,应保证其质 量,夏季不能喂霉变的胡萝卜, 冬季不能喂冰冻的胡萝卜。4、 新鲜的胡萝卜茎叶含水多、体积 大 单位休积的能量浓度很低 所以不能单独作为奶牛的能量 (青海省农业农村厅)

牧场蚊蝇的防控措施

夏季蚊蝇对牧场的影响不 容小觑,不仅会传播各种细菌、 病毒性疾病,还会影响奶牛的正 常采食、休息和活动,灭蝇工作 非常有必要。现结合牧场的实 际情况,就牧场如何做好灭蝇工 作谈些看法,供奶牛场参考。

办公生活区 1、室内

办公生活区的室内蚊蝇防 控主要以蚊香、蝇香等环保卫生 的处理方式,室内的封闭环境使 得这样的处理方式既卫生又高 效,对人体刺激性也极低。

2、室外

办公区的室外一般采取放 置捕蝇笼为主的物理防控措 施。生活区的空地一般伴有垃 圾桶等垃圾堆积区,这些区域也 是蚊蝇的重点防控区域。办公 生活区的室外如果有较多的绿 化用地,则可采取定期喷洒灭蚊 蝇药的化学措施来采取灭杀。

生产功能区

生产功能区由于其特殊的 生产环境,蚊蝇的密度一般要远 大于办公生活区,也是牧场蚊蝇 防控的重点区域。

生产区主要分为奶厅、犊牛 舍、青年牛舍和泌乳牛舍、粪污 堆积区域及厂区污水处理区域 的灭蝇。

由于其属于产奶、储奶区 域,所以奶厅的内部主要以物理 灭蝇为主,主要采用灭蝇灯、粘 蝇板、粘蝇条等措施进行聚集处 扑杀。奶厅的外围则可使用灭 蝇药物,一周喷洒1次。

2、犊牛舍

犊牛舍由于喂食牛奶和精 饲料会引诱大量的成蝇聚集采 食,犊牛所产生的粪便也会引诱 苍蝇前去繁殖。每年的5至9月 份犊牛舍都是成蝇的重点防控 区域,主要措施为每天清理喂食 的剩余牛奶、定时清理犊牛粪 污,另外使用灭蝇药物对蚊蝇栖 息地采用滞留喷洒,一周2-3 次。

3、青年牛舍和泌乳牛舍

牛舍内的日粮因含有较多 的淀粉和糖分使得牛舍内的采 食通道成为成蝇采食和聚集的 区域。主要灭蝇措施为定期清 理剩余日粮饲料,保持采食通道 的整洁;定期使用灭蝇药物喷洒 料道两侧立柱、颈夹等成蝇聚集 区域,灭杀频率为1周2—3次。

4、奶牛运动场及粪污处理

牧场的奶牛运动场区域和 粪污处理区域是场区蚊蝇的重 要滋生地,也是场区灭蚊蝇的 根源所在。场区内的粪污水需 要及时处理,粪污区域内的蝇 蛆虫卵需使用灭蚊蝇药物定期 喷洒,频率为1周1次,重点不 留死角。

牧场蚊蝇防控的根本所在 还是要保持整体的卫生环境干 净整洁,粪污、胎衣、病死牛等是 蝇蛆滋生的重要载体,应尽量缩 短在场区内的时间,使蚊蝇虫卵 无良好的滋生环境。

(王雅蕾 张琴琪)